

Горшков С.Н.

*Научный руководитель: ст. преподаватель И.В. Магера
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: ya.gorshcov2012@yandex.ru*

Современное состояние пенсионного обеспечения в Российской Федерации и его основные проблемы

Пенсионное обеспечение в Российской Федерации представляет собой свод нормативно-правовых норм и экономических и организационных институтов, которые регулируют вопросы предоставления населению материальной поддержки, именуемой пенсией.

В РФ пенсионное обеспечение бывает трех видов: государственное (для госслужащих), обязательное пенсионное страхование (для застрахованных граждан), негосударственное (дополнительное) пенсионное обеспечение (для граждан, заключивших договор с негосударственными пенсионными фондами).

Основным нормативно-правовым документом в области пенсионного обеспечения является Федеральный закон №173-ФЗ от 17.12.2001 г. «О трудовых пенсиях в Российской Федерации». В соответствии с настоящим Федеральным законом устанавливаются следующие виды трудовых пенсий:

- трудовая пенсия по старости;
- трудовая пенсия по инвалидности;
- трудовая пенсия по случаю потери кормильца [1].

Пенсионное обеспечение государственных служащих дополнительно регулируется Федеральным законом №166-ФЗ от 15.12.2001 г. «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации».

Современное состояние пенсионного обеспечения в РФ характеризуется принятием ряда реформ, важнейшей из которых является повышение пенсионного возраста с 55 лет до 60 лет для женщин и с 60 лет до 65 лет для мужчин [2].

В 2019 году была проиндексирована надбавка к пенсии по старости для пенсионеров, достигших возраста 80 лет. Она составила 5334 руб. Средняя пенсия по старости в Российской Федерации в 2019 году составила 15495 руб. Страховые пенсии с 1 января 2020 года были проиндексированы на 6,6%. Однако несмотря на положительную динамику в росте пенсии и надбавок к ней, в пенсионном обеспечении в РФ имеются проблемы, среди которых можно выделить следующие [3].

К одной из острых проблем пенсионного обеспечения можно отнести ежегодно увеличивающаяся численность пенсионеров при снижении работоспособного населения в возрасте от 18 до 55 лет. Это, прежде всего, связано с изменением демографической ситуации в стране, проявляющейся в виде низкого уровня рождаемости. Таким образом, данная проблема проявляется в виде роста пенсионной нагрузки на работающих граждан.

Следующей проблемой пенсионного обеспечения является постоянно растущий дефицит бюджета Пенсионного фонда РФ по причине возникающего дисбаланса между работающим и неработающим населением. В связи с этим обязательства государства по выплате пенсий с каждым годом увеличиваются.

Немаловажной проблемой пенсионного обеспечения является невысокий уровень пенсий (ниже прожиточного минимума) у достаточно большого количества пенсионеров Российской Федерации, что отражается на общем снижении уровня жизни населения нетрудоспособного возраста.

Еще одной проблемой является наличие финансовой неграмотности населения РФ в области пенсионного обеспечения. Большинство жителей страны не владеет информацией о порядке начисления пенсии, о возможности ее формирования на будущее за счет добровольного

пенсионного страхования, а также о сохранении пенсионных накоплений в негосударственных пенсионных фондах.

Таким образом, в Российской Федерации пенсионное обеспечение характеризуется рядом проблем, которые необходимо решать путем проведения государственных реформ по увеличению пенсий как минимум до размера прожиточного минимума, а также за счет повышения уровня финансовой грамотности работающего населения в области добровольного пенсионного страхования с целью формирования своей будущей пенсии.

Литература

1. Федеральный закон №173-ФЗ от 17.12.2001 г. «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»
2. Федеральный закон №350-ФЗ от 03.10.2018 г «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий»
3. Официальный сайт Пенсионного Фонда РФ URL <http://www.pfrf.ru> (дата обращения 13.03.2020 г.)